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AnHOTanms. B naHHON cTaThe mMpejcTaBiICHbl YUCICHHBIE METObI Ditiepa u
Pynare-Kyrra 4-ro mopsjaka, peaJM30BaHHBIE C  HCIIOJIb30BAHHEM  sI3bIKA
nporpammupoBanus C# u rpaduueckorr 6mbmmorekn Windows Forms. Omnucansi
OCHOBHBIC TPHUHIIMITBI PAa0OTHl METOAOB, a TAK)KE MX MPUMEHCHHE IS PEIICHHS
nudGepeHIINATBHBIX YPaBHCHHA. Pe3ybTaThl BU3YaAIM3UPOBAHBI B HHTCPAKTUBHOM
UHTEepdeiice, YTO TO3BOJSCT HATJSAHO JCMOHCTPUPOBATh A(PQPEKTUBHOCTh H
TOYHOCTH MPEIOKEHHBIX AJITOPUTMOB.

KuaroueBsble ciioBa: meton Ditniepa , meton Pyrre-Kyrra, C#, Windows Forms.

UucneHHoe pellleHre NPUKIAIHbIX 3a7a4 BCEr1a MHTEPECOBAIO MAaTEeMaTHUKOB.
Kpynueitimue npeAacTaBUTENIM MNPOUIIOT0 OOBEAWHSIM B CBOUX HCCIEIOBAHUIX
U3Y4YEHHUs SBJICHUN NPUPOJBI, TMOJIYyUYCHHE WX MaTEMaTHUYEeCKOTO OIMMCAHUs, Kak
MHOT/Ia TOBOPST, MAaTEMAaTUUYECKON MOJIENU SIBJICHUS, U €r0 HCCIEIOBaHUE. AHAIN3
YCJIO)KHEHHBIX MoOJIeJie ToTpeOoBall CO3JaHUsl CHEIUAIbHBIX, KaK MPaBUIIO,
YUCJIEHHBIX METOJIOB PEILICHUS 3a]1a4.

[Iporpecc B pa3BUTUM YHUCICHHBIX METOJIOB CIIOCOOCTBOBAJ MOCTOSSHHOMY
pacIIMpeHno 00JIacT MPUMEHECHHSI MaTEeMaTUKK B IPYTUX HAYYHBIX AUCIUTUIMHAX U
MPUKIAIHBIX pa3paboTKax, U3 KOTOPHIX, B CBOIO OUYEpeib, MOCTYNAIH 3alpPOChl Ha
pelieHre HOBBIX 3ajlad, CTUMYJHPYS JajbHEWIlee pa3BUTHE BBIYHCIUTEIBHON
MaTeMaTuku|1].

Cucremoit muddepeHInanbHbIX ypaBHEHUH N-TO TOPSIKAa HAa3bIBACTCS

CHUCTEMA BHUA.



X, = fi(t, X, %y,.000 X))
X, = fo(t, X, %y,0s X,)

X, = £ (8, X)Xy 500 X,)
Cuctemoii TuHEMHBIX U (epeHIIMaTbHBIX YPaBHEHUI Ha3bIBACTCSA CUCTEMA
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Pemenuem cucteMbl Ha3bIBACTCS BCKTODP:

x,(1)
()= X, (1)
x, (1)
B wuccnemoBanum, OyayT — WCHONB30BATbCA  JMHEWHBIE  CHUCTEMBI
g depeHInaTbHbIX YpaBHEHUI.
Meton Diinepa sBISETCS YaCTHBIM CIIy4aeM METOJOB IIEPBOTO M BTOPOTO

IMOPAAKOB, OTHOCAIIMUXCA K KJIACCYy METOIO0B PYHFG-KYTTa. OTH MCTOJbI IIPUMCHAIOT

IJI BBIYMCIICHUS 3HAuYeHUs y,,, (i=0,1,..) yepe3 y, u f(x,y), ONpeNeTeHHbIX IPH
HEKOTOPBIX CIELMAIBHBIM 00pa3oM BbIOMpPAEMBIX 3HAYEHMSX xe[x,,x,,] U y(x). Ha

UX OCHOBE MOTYT OBITh MOCTPOCHBI PA3HOCTHBIE CXEMbl PA3HOTO MOPSIKa TOUHOCTH.
MeTon 3anuceIBaeTcs B Buae[3]:
Vi =V, H (%, 3,)+ O(hz)ai =0,1...
Merton Pynre-Kyrra TpeOyeT 60Jibliiero o0bemMa BBIYHUCISHUN MO0 CPaBHEHUIO C
METOJOM OJiJiepa, OJHAKO ATO OKYIMAETCS IMOBBIIMICHHOW TOYHOCTBIO, UYTO JaeT
BO3MOKHOCTh ITPOBOJAUTH CUET C OOJIBIIIUM IIaroM. AJTOPUTM METO/a 3alUChIBACTCS

B BUJIE [2]:



Via = Vi +%(k0 + 2k, + 2k, + k;),i =0,1...
kO = hf(xi’yi)

h k,
ki =hf|x+—,y+—~
1 f[z 2yl 2)

h k
k,=hf| x,+—,y, +—
2 f(z 2yl 2}

k, =hf(x,.+h,yl.+k2)

Jlnst peanu3aiii YMCIEHHBIX METOJIOB PelIeHUs] cucTeM AuddepeHnaaIbHbIX

ypaBHeHUH B pabote OyaeT ucmnons3oBathest WindowsForms, HamrcanHast Ha S3bIKE
CH.

[Ipumep 1:
C mnomomipto MetonoB Pynre-Kyrra m Diinepa onpenenuTb 4YHCICHHOE
pemenue 3agaun Komm st cuctemsl 18yx OZ1Y:
x'=2x+y,
y'=3y,
x(0)=0,y(0)=1,A=0,015

HCCIETOBAHHWECHCTEM TH®PEPE JILHBIX YPABHEHHIH
Pemmre 213
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METOJ PYHI'E-K¥TTA METOI SWJIEPA
SHaYEHHSL M0ITY'eHHbI e P pelen s narHoi CIY 3HaUEHIA, IOy eHHEle IpH permerna CTY
h=0,0150, x=0,0156, y=1,0460 ~ h=0.0000. x=0.0000. y=1.0000 ~
h=0,0300, x=0,0323, y=1,0942 h=0.0000, x=0.0000. y=1,0000
h=0,0450, x=0,0504, y=1,1445 h=0.0150, x=00150, y=1,0450
h=0,0600, x=0,0657, y=1,1972 h=0,0300, x=0.0311, y=1.0920
h=0,0750, x=0,0905, y=1,2523 h=0,0450, x=00484, y=1,1412
h=0,0900, x=0,1127, y=1,3100 h=0.0600, x=0.0670, y=1,1925
h=0,1050, x=0,1366, y=1,3703 h=0.0750, x=0.0863, y=12462
h=0.1200. x=0.1621, y=1.4333 h=0,0900, x=0,1082, y=1,3023
h=0.1350, x=0.1893, y=1.4993 ¥ h=0,1050, x=0,1310, y=1,3609 M
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[Tpu pemenun 3amaun mar paBusicsa 0,015, 6p1 HeOGombuM. U3 pucyHka
BUJHO, 4YTO pEIIEHHE OO0OUX METOJOB HMEIOT MPUOIUZUTEIBHO OJWHAKOBBIM
pe3yJbTart.

[Tpumep 2:

C mnomompbto MeronoB Pynre-Kyrra u Dillepa onpenenutbs 4YHCIEHHOE
pemenue 3anaun Komm 11 cucremsl 1syx OJ1Y:

x'=x+2y,
y'==5x+0,5y,
x(0)=1,y(0)=-1,h=0,3



HCCJIETOBAHHECHCTEM JH®PEPE AJILHBIX YPABHEHHHA
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CPABHEHHWE METOIOB
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[Tpu pemenuu 3amaun mar OblT yBenudeH, u paBHsuics 0,3. W3 pucyHka BuHO,
YTO penieHne o00MX METOJIOB MMEIOT OoJjiee pa3audHbIi pe3ynabrar. Meton PyHre-
Kyrra Tounee.

['paduku, mosydeHHbIE ¢ MOMOIIBI0 MeToAa Ditnepa u meroaa Pynre-Kyrrsi,
MOTYT UMETh HEKOTOpbIE paznuuus. Merox Oiijepa OOBIYHO JA€T MEHEE TOYHBIE
pe3yNbTaThl U MOXKET MPUBOJIUTH K HAKOIUJICHUIO OLIMOOK MpH OONbIINX BpeMeHax. B

pe3ynbTare, rpauk, MOJYYeHHbIH C MOMONIBI0 MeTo/a Dilliepa, MOXKET ObITh MEHEE



TJIQJIKUM ¥ TOYHBIM, YeM TpaduK, MOJYYCHHBIH C MUCIOJIb30BaHWEM MeTona PyHre-
KyTrTsI.

Takum oOpa3oM, ObUIM peann30BaHbl YMCIEHHBbIE METOIbl Jitnepa u PyHnre
Kyrra 4-ro mnopsaka c mnomouipio rpaduueckorr Oubmmorekn WindowsForms
UCTIONB3Ys S3bIK MporpammupoBanus C#. Bpinl mpousBeneH aHamu3 MOTYyYEHHBIX

pE3yNbTaTOB METOJIOB U CPABHEHUS UX MEXKY COOOI.

Jluteparypa
1. baxsano, H.C. Uucaennbie meronsl [Tekcr] / H.C. baxBano - M:
Hayxa, 2007. - 239 c.
2. MeimenkoB B.M., MreimenkoB E.B. UYwucnenneie wetonpl. Y. 2

YucnenHoe pemnieHHe OOBIKHOBEHHBIX MU (epeHIMaNbHBIX YpaBHEHHM: YueOHoe
nocobue a1 cTyaeHToB cneruaibHoctyd 73000 — M.:MI'VJI, 2005 — 22 c.:
3. IIuckynos H. C. luddepeHunanbHoe U UHTErpaIbHOE UCUUCICHUS IS

BY30B. -- 13-¢ m31. -- M.: Hayka. I'n. pen. pusz-mar. nur., 1985. -- 232 c.



